



8.19 中国医师节特别奉献

健康中国 你我同行

守护儿童健康 追逐未来梦想

——罗小平 华中科技大学同济医学院附属同济医院儿科学系主任

指导：中国医药卫生事业发展基金会
中国医药卫生文化协会
中国健康促进与教育协会

主办：医师报社

能坚持下来的儿科医生是快乐的！儿童疾病进展快，而治疗带来的变化也快，小孩子一康复很快就活蹦乱跳！成年人很多生理、心理疾病在童年时期就埋下了伏笔，抓好儿童健康，就是把握了中国大健康的未来。

儿科的难是有目共睹的，一方面是海量的门诊，一方面是我国儿科医生缺口巨大，两者带来的矛盾让愿意选择儿科的医生自动带上了光环。但儿科的乐趣却很难为外人道。1980年，罗小平拿着当年“顶配”的高考成绩，一家人坐下来商量高考志愿，16岁的罗小平在武汉医学院（现华中科技大学同济医学院）的第一志愿填上了儿科。因为“小孩子很可爱，即便生病了也挺可爱的。”

四十年过去了，罗小平没有一刻后悔过自己的选择。在儿科流传这样一句话，你医治好的患者，余生生命是最长的。别人眼中儿科的难点，在罗小平眼中却都是优势。“孩子发病急且凶险，但有效治疗带来的变化也快，孩子很快就能活蹦乱跳。”罗小平说，在儿科如果你不是真的热爱，真的无法坚持下去。而一旦全身心投入，你会发现儿科医生的幸福与乐趣。在罗小平等各界人士的呼吁和支持下，已经停招20年的本科儿科学专业在华中科技大学同济医学院又开始重新招生了，“就是为了从源头吸引一些真正热爱这个专业的人。”罗小平说，儿科大有所为，上万种的遗传病、罕见病大多在儿童时期发病，儿科有得天独厚的科研条件，有太多的未知领域和契机等待着真正热爱的人来探索。

儿科有太多的未知和可能 “掌门人”的大探索

同济儿童医院（光谷）暨国际医疗中心目前已经封顶，明年6月1日儿童节将正式开业，医院设置800张床位，覆盖儿科所有的亚专业，将成为我国中部地区最大的儿童疾病诊治基地、儿童康复保健基地和儿科医生培养基地。罗小平作为负责人，将管理同济医院三个院区儿科，共1000多张床位。在三甲综合医院儿科普遍萎缩的情况下，同济医院逆流而上，儿科整体水平一直位列华中地区第一。

1992年，28岁的罗小平成为湖北省最年轻的副教授，当时报纸还曾以此为题，刊登了一篇名为《教授印象不再是白发苍苍》的文章。1994—2000年，罗小平在全世界儿科排名数一数二的多伦多大学儿科以访问学者、博士后、研究员和兼聘教授等身份开展研究工作。

罗小平爱人也在加拿大多伦多大学总医院做研究工作，同为顶尖学者的两人有很多发展机会。2000年两人最终选择回国，因为国内一切都欣欣向荣，“有太多的未知和

可能、机遇和挑战”，罗小平说，遗传病、罕见病有成千上万种，且大多在儿童时期发病，这是儿科医生的领域，留给我们探索的空间还有太多太多。

2001年，罗小平成为国家杰出青年科学基金儿科学领域的首位获得者。当时国内三甲医院的儿科整体呈现萎缩趋势，罗小平出国前同济医院的儿科有三个病区，回来的时候只剩一个病区，还是和外科一起“共享空间”。国家基金和项目的获得是对个人和集体的支持鼓舞，在大学和医院的支持下，罗小平开始继续自己的儿科探索之路。

2003年，39岁的罗小平成为同济医院儿科“掌门人”。

近二十年的时间，同济医院儿科门诊量从每年七八万激增为80多万，床位由40张到现在的500多张。明年儿童医院开业后，同济医院儿科将拥有1000余张床位。儿科承担了大量的临床业务量，并发挥巨大的社会影响力，医院近一半的急诊量都来自儿科。

▶ 本期嘉宾：
华中科技大学同济医学院附属同济医院儿科学系主任
罗小平
▶ 《医师报》融媒体记者 黄悠然

罗小平

抓好儿童健康

把握中国未来



扫一扫
关联阅读原文

发挥同济“辐射”作用 谋划儿科大布局

目前同济医院儿科很大一部分患者都来自湖北省以外，站在同济一流的平台上，罗小平打出了儿科“立足武汉，服务华中，辐射全国，影响国际”的口号，不仅临床工作要领先，科研教学也是发展的重要方向。在罗小平的带领下，儿科承接和完成了大批国家攻关、重点研发计划项目等，引领和参与了多个国内外多中心临床研究项目。

同济医学院是中国最早成立儿科系的学校。2018年，华中科技大学同济医学院恢复儿科系的招生，罗小平出任同济医学院儿科学系主任。谈到招生情况，罗小平用“还不错”形容，我国儿科医生已经开始呈缓慢上升的趋势，恢复儿科

系就是在筛选人才的时候，让真正喜欢儿科的人进来，防止人才流失和队伍不稳定。

罗小平毫不避讳谈儿科的难，一有机会就各方呼吁改善儿科医生的待遇，提高政府对儿科的重视并加大投入。但在他看来，儿科医生的难、苦是摆在明面上的，但儿科医生的甜只有真正融入其中才能体会到。

培养基层医生、医联体双向转诊等发挥同济儿科的“辐射”机能外，同济医院儿科也积极投身大众科普工作，成立了同济未来儿童学校，罗小平担任校长，该品牌项目也在2019年获得湖北省优秀义务服务项目一等奖。罗小平还曾荣获“医学科普突出贡献奖”，是国家健康科普专家库第一批成员。

儿科是源头也是未来 “一本万利”的事一定要做好

武汉同济医院是国内知名的综合公立三甲医院，但医院儿科也经历了发展的困难时期。罗小平回忆，儿科医生紧缺，儿科专业不受重视。多年来学者们从未停止向国家、社会呼吁重视儿童健康，加大儿童健康的投入。

罗小平认为，在中国共产党领导下的新中国医疗取得了举世瞩目的伟大成就，其中重要的指标如人均寿命的显著增加，就最大得益于新生儿死亡率、婴儿和五岁以下儿童死亡率的持续降低。

“我们应该将人民健康视为

全生命周期的健康，”罗小平说，很多成人慢性疾病，如备受关注的高血压、糖尿病、精神心理疾患甚至肿瘤等，都受到婴幼儿围产期和生命早期环境、疾病和遗传等种种因素的影响，“生命早期打下的烙印，将持续影响人的一生。”

儿科是疾病的源头也是大健康中国的未来，对儿科的投入也许不能在短期内看到明显的受益，但“关注儿童健康，无论从经济效益还是社会效益来看，都是‘一本万利’，事关千秋万代的事情！”罗小平笑谈。

服务占人口20%的儿童 创造孩子们100%的未来

罗小平已经担任三届中华医学会影响科学分会副主任委员及十余年全国儿科内分泌遗传代谢病学组组长，并兼任了众多国际国内重要学术职务，参与和引领了国内儿科学专业的发展和壮大。获得首届中国儿科医师奖、首届国之名医，获评卫生部有突出贡献中青年专家、享受政府特殊津贴专家、“新世纪百千万人才工程”国家级人选等。他四十年从事儿科医生的经历也侧面见证了中国儿科学的发展。

目前罗小平将更多的精力投入到罕见病工作领域，他担任了湖北省罕见病诊疗专家委员会组长。在国家罕见病药物准入、多中心临床试验和多种疾病的诊治共识、指南制订方面进行了大量的开创性工作，并获得中国出生缺陷防治杰出贡献奖。

时至今日，事事走在前列的罗小平对于未知还保持着强烈的好奇心，谈到遗传病、罕见病，罗小平透露出孩子般的好奇和兴奋。作为儿科医生，罗小平说自

己并不是“跨界”而恰恰是专业，大多数遗传病和罕见病都是在儿童时期发病，“儿童不是成人的缩影！”罗小平说，我们常说内外妇儿，儿科作为大学科，以同济儿童医院（光谷）为例，医院开设的学科涵盖了几乎所有的专业，包括儿童口腔及眼耳鼻喉和皮肤科在内，实现儿科的“一站式诊疗服务”，还包括儿童发育、儿童保健等成人不具备的科室。而儿童医院的成立并不仅止步于医疗服务，更将打造儿童重大公共卫生事件医学中心，预防、预警、救治、管理、教学、研究为一体，全面管理儿童健康。“‘一本万利’的事业，我们已经做起来了。”罗小平说。

“作为儿科医生，我们有太多的可能性，有太多的未知领域。”不断探索中的罗小平，在各种场合自豪地说：“我们服务占人口20%的儿童人群，创造的是孩子们100%的未来。没有任何一项工作能带给你如此厚重的成就感！”